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1 -ABERTURA

Realiza-se nesta data a sessão solene em comemoração
ao 41° aniversário da Rádio Nacional de Brasília.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

- PRESIDENTE DA SESSÃO, Deputado Edimar Pireneus;
-PRESIDENTE DA RADIOBRAS, Carlos Cerqueira Leite
Zarur;
- AUTOR DO REQUERIMENTO, Deputado Renato Rainha;
- DEPUTADO FEDERAL, Pedro Celso;
- DEPUTADO FEDERAL, Pastor Jorge dos Reis Pinheiro;
- SECRETÁRIO DE PLANEJAMENTO DO DISTRITO
FEDERAL, Leonel Paiva.

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADO RENATO RAINHA, autor do requerimento.

- Considera esta sessão solene uma homenagem à
competência dos funcionários da Rádio Nacional de Brasília.

- Descreve a função social que a Rádio desempenhou
durante a construção de Brasília.

-Aponta a Rádio Nacional de Brasília - AM como um
exemplo de sofisticação tecnológica.

- Comenta os programas transmitidos pela emissora.

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERB, em nome da bancada
do PSB.

- Afirma que a qualidade da Rádio Nacional contribui para
que a auto-estima do brasiliense seja elevada.

- Parabeniza o Deputado Renato Rainha pela iniciativa e
elogia os profissionais da emissora.



- Enumera programas de sua preferência transmitidos
pela Rádio Nacional AM e destaca o programa Escola Brasil,
finalista do Prémio Ayrton Senna de Jornalismo.

DEPUTADO SILVIO UNHARES, em nome da bancada do
PMDB.

- Comenta que os programas da Rádio Nacional
reforçaram a sua vontade de tornar-se radialista.

- Descreve a primeira transmissão da Rádio Nacional AM,
diretamente de Brasília.

- Destaca a eficiência da emissora em transmitir
informações e enfatiza o seu papel social.

-Aponta a emissora como a rádio de maior credibilidade
do Distrito Federal,

- Cita nomes de profissionais da Rádio.
- Confessa que gostaria de ter trabalhado na Rádio

Nacional AM.

DEPUTADA MANINHA, em nome da bancada do PT.

- Comenta que, com o surgimento da televisão, o rádio
encontrou espaço e linguagem próprios.

- Considera o rádio o meio de comunicação mais eficiente
em termos de informação.

- Parabeniza o Deputado Renato Rainha pela iniciativa.
-Afirma que, ao inaugurar a sua página na Internet, a

Rádio Nacional AM integrou-se às novas mídias.
- Ressalta a integração entre a Rádio Nacional e a CLDF

como forma de esclarecimento da população.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS, em nome da bancada do PT.

- Ressalta o papel social da Rádio Nacional.
- Elogia a nomeação do Sr. Carlos Zarur para a

Presidência da RADIOBRÁS, que considera o reconhecimento
aos serviços prestados para a empresa.



- Elogia o programa Expedições, apresentado na TV
NACIONAL por Paula Saldanha.

- Solicita apoio aos músicos da cidade.
- Lembra que o programa Na Policia e nas Ruas foi

elaborado pelo radialista Walter Lima, na Rádio Alvorada.
- Parabeniza o Deputado Renato Rainha pela iniciativa.

LEONEL PAIVA, Secretário de Planejamento do Distrito
Federal.

- Fala sobre talentos da Rádio Nacional de Brasília e
considera que aprendeu com os melhores profissionais do
rádio brasileiro.

- Ressalta a importância de um funcionário de carreira da
Rádio ocupar a sua presidência.

- Declara sentir-se orgulhoso por ter pertencido aos
quadros da Rádio Nacional.

DEPUTADO PEDRO CELSO, Deputado Federal.

- Considera a Rádio Nacional um património do povo
brasileiro e saúda os seus profissionais.

- Comenta o atual momento da Rádio: a implantação de
novas tecnologias e a sua modernização.

- Afirma que o corpo funcional da Rádio está atento aos
ataques da iniciativa privada e ressalta a sua importância
social.

CARLOS ZARUR, Presidente da RADIOBRÁS.

- Fala da Rádio Nacional do ponto de vista do ouvinte.
- Informa que a Rádio Nacional AM é transmitida, a partir

das 18 horas, pelo quinto maior transmissor do mundo e
primeiro da América Latina.

- Lembra os Pioneiros que chegaram a bordo de um avião
DC-3 há 41 anos e que transmitiram os programas do Cine
Cultura.



DEPUTADO WASNY DE ROURE, Deputado Distrital.

- Ressalta o trabalho que a Rádio Nacional vem
desenvolvendo na CLDF e entende que o seu papel é o de
instrumento de política pública na formação do cidadão.

- Cumprimenta o Deputado Renato Rainha pela iniciativa.

DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS, Presidente da CLDF

- Parabeniza a CLDF pela realização desta sessão e
homenageia o Deputado Renato Rainha.

- Faz um histórico do rádio no Brasil e no Mundo.
- Considera a Rádio Nacional de Brasília - AM a maior e

mais potente rede do rádio brasileiro.

DEPUTADO RENATO RAINHA, Deputado Distrital.

-Agradece a Rádio Nacional e a TV Nacional pela
cobertura jornalística desta sessão.

- Registra a presença do radialista Walter Lima, chefe do
Departamento de Rádio.

- Solicita a priorização da rádio na abertura de espaço
para os artistas locais.

4 - ENCERRAMENTO

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, bom-dia. É

com muita honra e satisfação que a Câmara Legislativa do Distrito Federal

recebe os senhores nesta sessão solene.

Convidamos para compor a Mesa de honra desta sessão solene

as seguintes autoridades: o Exmo. Sr. Presidente da Câmara Legislativa do

Distrito Federal, Deputado Edimar Pireneus; o Sr, Presidente da Radiobrás,

Carlos Cerqueira Leite Zarur; o Exmo. Sr. Líder do PL nesta Casa, Relator da

CPI das Cooperativas e também autor do requerimento que ensejou a

realização desta justa homenagem, Deputado Renato Rainha; o Exmo. Sr,

Deputado Federal, ex-Deputado Distrital, ex-Secretário de Trabalho,

Deputado Pedro Celso; o Exmo. Sr. Deputado Federal, Pastor Jorge dos Reis

Pinheiro; o Exmo. Sr. Secretário de Planejamento do Distrito Federal, ex-

funcionário da Radiobrás, ex-Senador, Leonel Paiva.

(Hino Nacional.)
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Registramos as seguintes

presenças: Sra. Maria das Graças Cruvinez, José Vilmar Ferreira, Walter

Lima, Kátia Regina Lins, Gláucio Veloso, Mascarenhas de Moraes, Luciano

Barroso de Oliveira, Márcio Penha Lacombo. Aloysio Soares Orrico, Luiz

António Duarte Moreira Ferreira, Andhrea Tavares, Diogenes ímbroisi, Jorge

Salomão, íraci de Paula Machado, Eduardo França, Alberto Campos Simões,

António Marinho da Cunha Jr., Rosemary C. Amado, Elza Fiúza, Mônica Uma

Muhlethaler Beire, Edna Rosa Nascimento Campos, Denise Griesinger,

Cristian F. Viana, Marcos Amos Raymond Penna, Inês Drumond Marques,

Luiz Militino Vasconcelos, Roberto Gondijo de Amorim, Edilson Furtado

Cavalcante, Evaldo Marques Rabelo, Jocundo Parente Pinto Neto.

Com a palavra o Exmo. Sr. Presidente desta Casa, Deputado

Edimar Pireneus.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Declaro

aberta a sessão solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal que, em

atendimento a requerimento do Deputado Renato Rainha, destina-se a

comemorar o 41° aniversário da Rádio Nacional de Brasília.

Concedo a palavra ao Deputado Renato Rainha.

DEPUTADO RENATO RAINHA - Exmo. Sr. Presidente da

Câmara Legislativa do Distrito Federal e nosso amigo, Deputado Edimar

Pireneus; Sr, Presidente da Radiobrás, Carlos Cerqueira Leite Zarur; Exmo,

Sr. Deputado Federal e nosso amigo, Pedro Celso; Exmo. Sr. Deputado

Federal, nosso amigo e companheiro, Pastor Jorge dos Reis Pinheiro; Exmo.

Sr. Secretário de Planejamento do Distrito Federal, nosso particular amigo e

ex-Senador da República, Leonel Paiva, senhoras e senhores Deputados
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Distritais, membros da imprensa presentes, senhoras e senhores, inicialmente

faço um agradecimento especial aos meus amigos Walter Lima e Aluízio por

terem me auxiliado e me inspirado na apresentação do requerimento que,

aprovado unanimente nesta Casa de Leis, deu origem a esta sessão.

É com grande satisfação que vejo atendido o requerimento que

apresentei a esta Casa Legislativa para homenagear, nesta sessão solene, a

Rádio Nacional de Brasília por seus 41 anos de existência a serem

completados, no próximo dia 30 de maio, na Capital Federal.

Ao homenagearmos a Rádio Nacional de Brasília, também

estamos prestando uma justa homenagem a todos os seus funcionários, que,

com competência e brilhantismo, fazem da Rádio Nacional esse importante

veículo de comunicação da nossa cidade, um património de Brasília.

E como tudo começou? Brasília não havia sequer sido inaugurada

quando a Rádio Nacional já transmitia, das terras da futura Capital, notícias

sobre os construtores da nossa cidade, para que os seus familiares que

residiam nos diversos Estados da Federação soubessem o que se passava

no imenso canteiro de obras em que-se transformou o Planalto Central.

Atualmente, a Rádio Nacional de Brasília - AM, 980 khz - integra o

Sistema Radiobrás, da qual fazem parte também a Rádio Nacional do Rio de

Janeiro, a Rádio Nacional da Amazónia, a Rádio Nacional do Brasil, a Rede

Nacional de Rádio, a Agência Brasil, a TV Nacional, Canal 2 e a NBR, entre

outras empresas genuinamente brasileiras do Sistema Nacional de

Radiodifusão e de Televisão.

Senhoras e senhores, uma empresa de comunicação, nos dias de

hoje, deve, periodicamente, reaparelhar-se a fim de oferecer qualidade a seus
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ouvintes, no caso de uma rádio. A Rádio Nacional de Brasília - AM é um

exemplo de emissora de ponta no tocante a equipamentos. Ela opera durante

24 horas com som estéreo, em onda médias, com potências de 50 kw durante

o dia e 300 kw à noite. Nenhuma outra emissora do País transmite com

tamanha potência. Isso faz da Rádio Nacional de Brasília uma referência

nacional e, certamente, internacional. Seus programas são ouvidos nos mais

longínquos rincões do Brasil, unindo os brasileiros de norte a sul, de leste a

oeste e, até mesmo, em outros países da América Latina.

Os programas da Rádio Nacional de Brasília variam do jornalismo

local e assuntos comunitários à política e à economia nacional, além de

outros de puro entretenimento. Cultura, esporte, meio-ambiente e saúde

também são prioridades na programação da Rádio Nacional de Brasília, que

vem prestando, ao longo dos anos, relevantes serviços à Capital do Brasil e

ao País.

Todos os programas da Rádio Nacional de Brasília são de

altíssima qualidade, realizados por profissionais da mais alta competência e,

obviamente, por isso, atingem altos índices de audiência. É impossível querer

manter-se bem informado a respeito do que acontece, em Brasília, no Brasil e

no mundo, sem ouvir a nossa querida Rádio Nacional.

A Rádio Nacional de Brasília - AM comanda a maior rede de rádio

brasileira, composta por centenas de emissoras em todos os Estados. Ela

também é responsável pela produção da primeira meia-hora de "A Voz do

Brasil" e cobre, igualmente, a segunda meia-hora desse noticiário produzido

pelo Congresso Nacional.
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Permitam-me fazer um aparte para citar alguns programas

transmitidos peia Rádio Nacional de Brasília e seus apresentadores:

Programa "Linha Direta", apresentado por Luíza Inês; Programa "Ligação

Nacional", apresentado por Airton Medeiros e Cláudia Buono; Programa "Eu

de Cá, Você de Lá", comandado por Luís Alberto; Programa "Madrugada

Nacional", apresentado por Mascarenhas de Moraes, que está presente e

peço que se levante para podermos render a homenagem à sua competência

(palmas.); Programa "Forró Mania", comandado por Darley Tavares;

"Programa BR - Caminhoneiro", apresentado por Maurício Rabelo, e ainda

dois outros programas que desejo destacar: o "Revista Brasil" e o "Tarde

Nacional", comandados respectivamente pelos meus amigos Walter Lima e

Luciano Barroso. (Palmas.)

Os profissionais da Rádio Nacional de Brasília vêm exercendo,

com enorme profissionalismo e imparcialidade, a imprescindível tarefa, que

para si evocaram, de bem informar. A veiculação de informações e de

entretenimento constitui um mister que somente capacitados profissionais

possuem, isto é, a qualificação e a competência necessárias ao exercício

diário dessa árdua missão.

É, portanto, motivo de muito orgulho para esta Casa prestar

homenagem à emissora mais potente do Brasil, que, de Brasília, leva

informação e entretenimento a todo o território nacional e mesmo ao exterior,

promovendo a união de todos os brasileiros e a divulgação aiém-fronteiras da

nossa cultura.

Como emissora pioneira em Brasília, a Rádio Nacional merece,

mais do que qualquer outra, o justo reconhecimento desta Casa de Leis e os
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sinceros parabéns aos seus competentes profissionais de hoje, bem como a

todos aqueles que por lá passaram ao longo dos últimos 41 anos.

É, pois, com a mais autêntica satisfação que, na condição de

ouvinte da Rádio Nacional e conhecedor de sua programação de alto nível,

posso externar, em nome da Câmara Legislativa do Distrito Federal, os

parabéns pelo seu quadragésimo primeiro aniversário em Brasília,

estendendo os nossos sinceros cumprimentos a todos os seus funcionários.

Entendo que, lamentavelmente, esta homenagem é um pouco

tardia. O reconhecimento do imenso e intenso trabalho social que a Rádio

Nacional de Brasília vem prestando a toda a nossa sociedade já deveria ter

sido feito há algum tempo. Todavia, hoje, a Câmara Legislativa, com a

unanimidade dos seus membros, resgata essa injustiça e faz este

reconhecimento à nossa querida Rádio Nacional que, como disse, chegou

aqui há 41 anos quando tudo estava começando; a nossa Capital nem havia

sido inaugurada. Havia um sonho e a Rád/o Nacional acreditou nesse sonho

e, muito mais do que acreditar nesse sonho, ela teve a responsabilidade de

participar desse sonho. Veio para cá prestar relevantes serviços de utilidade

pública. Só Deus e as pessoas que participaram naquele momento sabem

das duras penas por que passaram os heróicos jornalistas e componentes da

equipe da Rádio Nacional que chegaram aqui naquele começo, naquele

sonho, naquele pequeno grão de areia que hoje se transformou na nossa

Capital.

Rendemos as nossas mais sinceras homenagens aos trabalhos

de informação e de formação prestados pela Rádio Nacional e por todas as
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empresas do grupo Radiobrás, à sociedade de Brasília, a todo o nosso País

e, até como disse, àqueles que estão além-fronteiras.

Recebam esta homenagem carinhosa de toda população do

Distrito Federal reconhecendo o relevante trabalho que os senhores e as

senhoras envolvidos em toda essa rede de comunicação têm prestado ao

nosso Distrito Federal, ao nosso País. Esse reconhecimento, como disse,

embora seja simples, representa a vontade unânime dos 24 Deputados

Distritais e, portanto, de toda população do Distrito Federal.

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Concedo a

palavra ao Deputado Rodrigo Rollemberg.

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG - Exmo. Sr. Presidente da

Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputado Edimar Pireneus; limo. Sr.

Presidente da Radiobrás, Carlos Cerqueira Leite Zarur; Exmo. Sr. autor do

requerimento que proporcionou a realização desta homenagem, Deputado

Renato Rainha; Exmo. Sr. Deputado Federa! e companheiro Pedro Celso;

Exmo. Sr. Deputado Federal Pastor Jorge dos Reis Pinheiro; Exmo. Sr.

Secretário do Planejamento do Distrito Federal, Senador Leonel Paiva;

prezados radialistas, jornalistas, produtores, Deputados presentes, é uma

alegria muito grande falar da Rádio Nacional porque falo da minha rádio

predileta, a 96.1, que possui a melhor programação musical da cidade.

É muito bom falar das coisas que falam bem de Brasília. Sempre

digo que o maior património da nossa cidade é a nossa auto-estima. A Rádio

Nacional contribui para que essa auto-estima esteja sempre elevada e para

que o brasiliense se orgulhe, cada vez mais, da sua Brasília. Por reconhecer
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essa contribuição, o brasiliense se orgulha da sua Rádio Nacional.

Deputado Renato Rainha, é por isso que parabenizo V.Exa. por

esta feliz iniciativa, e a todos os jornalistas, produtores, programadores e

animadores da Rádio Nacional, uma rádio que traz alegria, notícias com

independência, que acompanha o dia-a-dia da nossa cidade e que sempre

valoriza as coisas que acontecem na nossa querida Brasília.

Fico muito à vontade para falar sobre a Rédío Nacional porque

adoro a sua programação musical. Cito o programa "Choro Livre", do nosso

querido Reco do Bandolim e futuro Cidadão Honorário de Brasília - tenho

certeza de que toda esta Casa apoiará essa nossa iniciativa.

Deputado Silvio Linhares, foi por intermédio da Rádio Nacional

que, muitas vezes, fiquei muito feliz com as vitórias do glorioso Botafogo.

Quem não se lembra da Rádio Nacional do Rio de Janeiro, quando entrava

em cadeia nacional com: "José Carlos Araújo! Sou eu!" narrando as vitórias

do nosso glorioso Botafogo? O André Luís Mendes e o Armando Sobral

sempre cobrindo de forma entusiasmada o carnaval de Brasília no Caldeirão

da Folia que tive a oportunidade e o prazer de criar. Enfim, tudo o que

acontece de bom em Brasília a Rádio Nacional registra.

A exemplo do Deputado Renato Rainha, registro alguns

programas e parabenizo todos os seus participantes e programadores. Eu

não poderia deixar de falar do programa "Escola Brasil", que ficou entre os

finalistas para o recebimento do Prémio Ayrton Senna de Jornalismo. Trata-se

de um programa que denuncia o trabalho infantil em todo o Brasil e incentiva

a escolaridade e a educação das nossas crianças e, por isso, teve o

reconhecimento de uma das instituições mais importantes do nosso país.
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Eu não poderia deixar de registrar o "Jornal da Cidade" com André

Luís, Carmem Lúcia e Dílson Santa Fé e que tem como produtora Alicia

Marques. O "Revista Brasil", com o nosso querido e grande amigo Walter

Lima, um dos radialistas e jornalistas mais respeitados e mais queridos dessa

cidade e que tem como colaboradores o Carlos Toledo e a Andréa Tavares e

como produtores a Kátia Lins, o Arríson Reis e a Maria Macedo; cito ainda o

"Linha Direta" com o Aluíso ínês e que tem como produtora a Bete Diniz; o

"Tarde Nacional", com o botafoguense, sangue bom, Luciano Barroso e que

tem como produtores a Bete Diniz, o João Batista e a Maria Macedo; e o

"Ligação Nacional", com Airton Medeiros, que tem como apresentador o

próprio Airton e a Cláudia Buono e como produtores a Luzinete, a Bete Diniz e

a Rosineide. Esses programas de informação, de jornalismo, como eu disse,

sempre possuem muita isenção e estão atrás das notícias, cobrindo aquilo

que há de bom para Brasília e contribuindo para o resgate da nossa auto-

estima.
Esta Câmara Legislativa tem um compromisso maior que é o de

promover a nossa querida Brasília.-Essa Brasília fruto do esforço do povo

brasileiro, reconhecida como património cultural da humanidade mas que

muitas vezes é incompreendida, principalmente por parcela da mídia nacional

que não se conforma de ter visto a nossa capital ser transferida para o interior

do País. E tudo o que vem no sentido de promover esta cidade, de mostrar o

que verdadeiramente ela é, tanto desta Câmara Legislativa quanto da

bancada do Partido Socialista Brasileiro, vai sempre merecer o nosso

especial apreço.
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É com essa alegria, com essa gratidão e com esse

reconhecimento que o Partido Socialista Brasileiro se associa às homenagens

aos 41 anos da nossa querida Rádio Nacional.

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Concedo a

palavra ao Deputado Sílvio Linhares.
DEPUTADO SILVIO LINHARES - Exmo. Sr. Presidente da

Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputado Edimar Pireneus; Sr.

Presidente da Radiobrás, Carlos Cerqueira Leite Zarur; Exmo. Sr. Deputado

Renato Rainha, autor do requerimento que propiciou a realização desta

homenagem; Exmo. Sr. Deputado Federal, Pedro Celso; Exmo. Sr. Deputado

Federal, Pastor Jorge dos Reis Pinheiro; Exmo. Sr. Secretário do

Planejamento do Distrito Federal, sempre radialista, Senador Leonel Paiva;

nobre Deputada Maninha, autoridades aqui presentes, jornalistas, senhoras e

senhores, é com muito orgulho que participo desta homenagem aos 42 anos

da Rádio Nacional.

A Rádio Nacional, no meu tempo de criança, era o veículo de

comunicação que entrava nas casas, na rua onde eu morava, no bairro e na

cidade onde eu morava e também na minha família. Sou do tempo da hora do

pato, dos shows de César Lacerda, de ficar ouvindo Emilínha Borba e,

realmente, aquilo foi incutindo na minha veia a vontade de ser radialista. Com

18 anos de idade, tive o prazer de ter, em rádio, talvez uma das maiores

responsabilidades da minha vida: esticar fio para um profissional de rádio

trabalhar. Com tal função, comecei a ver como é bom poder transmitir amor,

carinho e assistência social para os mais carentes. A Rádio Nacional é um
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marco. Quando se fala que a Rádio Nacional veio para Brasília há 41 anos, as

pessoas náo sabem que a primeira transmissão foi feita por meio de

gambiarras, de fios espalhados por todos os locais, de profissionais

manchados pela poeira do Distrito Federal, acreditando na Capitai da

República, no sonho de Dom Bosco e na realização de Juscelino Kubitschek.

Largaram as praias do Rio e as grandes cidades e vieram acreditar no Distrito

Federal. Por isso a responsabilidade da Rádio Nacional.

A Rádio Nacional ainda hoje é muito mais rápida que a nossa

Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos porque chega no Amazonas, em

locais onde não chega o correio. O Sr. António diz: "D. Maria, eu vou chegar

no trem de tantas horas, espere-me na cancela da estrada". O trabalhador de

São Paulo, do Rio ou daqui mesmo manda comunicação para a mãe dele lá

no Ceará, dizendo:"mãe, estou bem. Vou aí tal dia."

Pouca gente se recorda disso: o serviço social e a tranquilidade

dos familiares dos nossos trabalhadores que não podem ter comunicação

com algumas cidades distantes porque lá ainda não têm meios de

comunicação.

Rádio Nacional de Mascarenhas de Morais, a quem bato palmas.

Rádio Nacional de "bom dia, meus amigos; bom dia, minhas amigas." de

Andhrea Tavares. Rádio Nacional em que tive o maior prazer de trabalhar

com um dos maiores comunicadores do Brasil, uma das maiores

personalidades do Brasil em rádio, que se chama Luiz Alberto - mestre do

"Eu de Cá, Você de Lá". Do garoto Luciano Barroso, que garoto espetacular,

fora de série. De um dos jornalistas de maior credibilidade do Brasil: José

Carlos Cataud. Sei do amor dele pela Rádio Nacional porque eu trabalhava
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na Globo quando o forçaram a sair daquela rede, na minha frente, na Rua do

Russo, 5° andar, e o Caíaud disse: "Vou continuar na minha rádio, que é a

Rádio Nacional".

É a rádio de maior credibilidade dentro do Distrito Federal - todos

podem comprovar isso. Inclusive conversava agora com a Deputada Maninha

e parece-me que o Deputado Rodrigo Rollemberg não trabalha, porque

S.Exa. conhece toda a programação da Rádio Nacional. Perguntei a S.Exa.

se é de madrugada que prepara os seus projetos.

Rádio Nacional de André Luiz Mendes, um garoto com vinte e

poucos anos de idade, que reputo ser hoje o maior locutor esportivo do Brasil

em atividade. Tenho prazer, nos meus trinta anos de rádio, de ser "ponta"

dele hoje na Rádio OK, trabalhando com o maior orgulho, pois vocês tiveram

a coragem de coiocá-ío no ar pela primeira vez para transmitir futebol.

Armando Sobral - uma salva de palmas para ele -, com setenta e

três anos de idade, trabalha na Rédto OK, mas o coração dele é Rádio

Nacional. Tenho, inclusive, um carinho muito grande por ele pois trabalha

hoje comigo no meu gabinete e o chamo de "amarelinho" porque o uniforme

dele, ainda no esporte, é o amarelo da Rádio Nacional.

Nilson Santa Fé, um dos maiores discotecários que existem no

Brasil - o Benil -, também é da Rádio Nacional. Os operadores eu já vi, em

uma época difícil para aquela rádio, tirarem linhas de telefone público para

colocar a transmissão no ar, com muito carinho. Lembro-me disso, também já

fiz isso.

Hoje, como repórter policial, presto uma homenagem a uma das

maiores autoridades em termos de credibilidade, de profissionalismo e de
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coleguísmo que nós, radialistas, temos. Sou um repórter de polícia da rádio e

respeito os poucos repórteres dessa área no Brasil, mas tiro o chapéu para o

maior repórter de polícia vivo hoje na história: Walter Lima.

A única mágoa que tenho em meu coração profissional é que eu

nunca trabalhei na Rádio Nacional. Mas como não sou bobo, no ano

retrasado, conversando com Kleber Beltrão, falei: "Kleber, não posso morrer

sem transmitir um jogo pela Rádio Nacional ". Então, fui convidado para

transmitir Goiás e Vila Nova. Vesti a camisa amarela da Radiobrás, da Rádio

Nacional, com o meu nome em baixo.

Eu tenho o maior orgulho de ser radialista, de ser fã e respeitar a

minha querida Rádio Nacional.

Parabéns pelos seus 41 anos de vida. Nós devemos a todos

vocês a seriedade, o amor e a tranquilidade que levam aos lares de Brasília e

do Brasil.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Com a

palavra a Líder do PT, Deputada Maninha.

DEPUTADA MANINHA - Exmo. Sr. Presidente desta Casa,

Deputado Edimar Pireneus; Sr. Presidente da Radiobrás, Carlos Cerqueira

Leite Zarur; Exmo. Sr. autor do requerimento que proporcionou esta

homenagem, Deputado Renato Rainha, com quem me congratulo; Exmo. Sr.

Deputado Federal e companheiro de bancada, Pedro Celso; Exmo. Siv

Deputado Federal, Pastor Jorge dos Reis Pinheiro; Exmo, Sr. Secretário cte-

Planejamento do Distrito Federal, Leonel Paiva, senhoras e senhores

presentes, eu gostaria de começar o meu discurso lembrando que, coirra
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advento das novas tecnologias que oferecem uma gama cada vez maior de

informações e de meios de comunicações, o rádio permanece como um dos

veículos mais populares.

Ameaçado com o surgimento da televisão, esse veículo acabou

encontrando seu espaço e linguagem próprios. Hoje continua presente nos

lares, ao lado da W estéreo, do equipamento de som de última geração, do

computador e do mundo que ele nos oferece via Internet.

É o rádio que nos permite ter à mão, em qualquer parte, seja o

que for que estivermos fazendo, a notícia mais quente, a música relaxante, o

relato de casos do dia-a-dia da humanidade.

Ouvimos rádio pela manhã, enquanto nos preparamos para sair e

enfrentar mais um dia de trabalho. Mo carro, enfrentamos o trânsito com mais

paciência enquanto nos atualizamos ouvindo as últimas notícias ou uma boa

seleção musical. À noite, muitas vezes, é ele que embala o nosso sono

quando cansamos de ler ou de assistir à televisão.

Tenho um imenso carinho por esse veículo e dedico a ele uma

boa parte de minha atenção, submetida ao bombardeio diário de informações

a que ficamos no nosso dia-a-dia.

É com muita satisfação, portanto, que temos a oportunidade de

participar desta homenagem da Câmara Legislativa à Rádio Nacional de

Brasília e do nosso país, uma das emissoras mais importantes de nossa

cidade. Isso porque ela cobre todo o território nacional durante parte do dia

comandando a maior rede de rádio brasileira composta por mais de 600

emissoras de todos os Estados. E é ainda a emissora mais potente da

América Latina.
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Parabenizo o Deputado Renato Rainha pela iniciativa, acatada

com entusiasmo por todos os Parlamentares desta Casa.

Quero enfatizar aqui a programação local da Rádio Nacional, que

nos oferece o que há de melhor em termos de jornalismo e prestação de

serviços com os comunicadores do porte de um Walter Lima, de um Luciano

Barroso, de Dilson Santa Fé, de Carmem Lúcia, de Alicia Marques e dos

demais jornalistas e radialistas que compõem toda a equipe da Rádio

A/ac/ona/que buscam, nessa batalha diária, dar-nos as informações de forma

correta, honesta, dando ao nosso jornalismo o que há de melhor em termos

de jornalismo e prestação de serviços.

Demonstrando que o rádio não sucumbiu às novas mídias, mas,

antes, integrou-se a elas, a Rádio Nacional mantém com sucesso sua página

na Iníemef, permitindo que os navegadores da rede possam conhecer sua

história e os detalhes sobre a sua programação.

O s/te da Rádio Nacional foi inaugurado, em caráter experimental,

em setembro do ano passado, e a partir de novembro ganhou sua versão

definitiva, estando à disposição dos internautas, de forma regular, a partir de

então.
A resposta a essa iniciativa foi rápida, pois em abril, segundo

informações que tivemos, um milhão e meio de pessoas acessaram a página

da Rádio Nacional na Internet Esse dado demonstra o interesse que a

emissora desperta.

Sr. Presidente, Srs. Deputados, demais presentes a esta sessão,

como um Poder com história recente, a Câmara Legislativa do Distrito

Federal, por intermédio da Coordenaria de Comunicação Social e dos
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próprios Deputados, tem procurado dialogar ao máximo com a sociedade

mostrando a importância do seu trabalho, os efeitos das leis distritais no

cotidiano dos habitantes do Distrito Federal e que os debates travados nesta

Casa foram muitos importantes.

As pesquisas de opinião pública demonstram que o nosso

trabalho é ainda confundido com o do Governo ou do Congresso Nacional e

as classes sociais menos favorecidas são as que menos conhecem a Câmara

Distrital, apesar do esforço que fazemos, como Parlamentares, para melhorar

suas condições de vida, elaborando leis que facilitem a vida da nossa

população.

Precisamos persistir no empenho de atingir essa população,

chamá-la para participar das decisões públicas e contribuir para a formação

da sua cidadania. E rádio tem sido e continuará sendo um poderoso aliado

nosso nessa missão.

A Rádio Nacional está presente na vida da Câmara Legislativa do

Distrito Federal e tem dado um bom espaço para os Deputados Distritais,

como podemos acompanhar diariamente, ouvindo diretamente os programas

ou, quando isso não é possível, pelo clipping radiofónico que a maioria dos

gabinetes parlamentares enviam.

Esperamos que continue assim e que se amplie esse espaço,

Fazendo isso, com certeza, estaremos contribuindo para o desenvolvimento e

afirmação do Distrito Federal enquanto unidade da Federação que pulsa em

humanidade e que produz, sepultando de vez a imagem deturpada de que

somos apenas a sede dos Poderes Públicos nacionais. Somos a Capital da

República, a Capitai de todos os brasileiros.
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Esta atenção ao Legislativo local é um dos caminhos para que a

Rádio Nacional, assim como os demais veículos de comunicação, fortaleça

sua identificação com a cidade e ganhe a adesão definitiva do seu público.

Em nome do Partido dos Trabalhadores, representando a nossa

bancada, o Deputado Wasny de Roure, a Deputada Lúcia Carvalho e os

Deputados Paulo Tadeu e Chico Floresta, parabenizo a Rádio Nacional pelos

seus 41 anos por intermédio dos seus dirigentes presentes a esta solenidade.

O cumprimento é extensivo a toda a equipe da Rádio Nacional,

que contribui, sem sombra de dúvidas, com o seu trabalho, para construir a

história de Brasília e da nossa Câmara Legislativa do Distrito Federal.

Muito obrigada. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Concedo a

palavra ao Líder do PDT nesta Casa, Deputado João de Deus.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS - Exmo. Sr. Presidente da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, Deputado Edímar Pireneus, Sr. Presidente da

Radiobrás, Carlos Cerqueira Zarur; Exmo. Sr. autor do requerimento que

propiciou esta justa homenagem, Deputado Renato Rainha, meu

companheiro na Câmara Legislativa e na Frente Parlamentar Independente;

Exmo. Sr. Deputado Federal Pastor Jorge dos Reis Pinheiro - já falei para o

Pastor Jorge chamar a atenção do Pastor Aguinaldo porque ele não veio à

sessão -; Exmo. Sr. Secretário do Planejamento do Distrito Federal, Senacter

Leonel Paiva; meus caros amigos, falar por último é uma armadilha

satisfação de citar o meu grande professor, Tenente Eunaque. (Palmas.)
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A Prof. Leonila diz que sou muito brigão. No quartel, quando eu

começava a brigar, o Tenente Eunaque me chamava e dizia; "vou lhe ensinar

o caminho do bom viver." Obrigado, Tenente Eunaque!

Meu caro irmão Walter Lima, que carinhosamente chamo de Dom

Waiíer. Eu tenho mania de apelidar carinhosamente os Deputados, como o

Deputado Renato Rainha, que chamo de "Zoiudo". Vejam se há alguma coisa

a ver? Só não posso citar aqui o apelido do meu mais novo companheiro,

Lucíano Barroso. Trabalho com Luciano Barroso na Rádio Atividade e não

posso citar seu apelido, de forma alguma, por uma questão de pudor.

Falar da Rádio Nacional é muito fácil. Alguma pessoas falaram

sobre ela mas esqueceram alguns dados. Por exemplo: quem não gosta do

Forró de Darley Tavares? Quem não gosta de Mascarenhas de Moraes, o

Embaixador de Goiás? Quem aqui não gosta do interiorano Isalberto, que

trabalha em outra rádio e gosta também de chamar as pessoas de "fio"?

Quem não gosta da voz do trovão do meu amigo Walter Lima e da voz suave

de Carmem Lúcia e Andhrea Tavares?

Quando eu era pequeno, o Luciano Barroso fazia o programa

"Geração Colorida". Lembra-se disso, Luciano? Ele está dizendo que é da

minha idade. É verdade. Outro dia, escutei na Rádio Nacional um índio

falando na língua indígena. Muitas pessoas poderiam até perguntar qual a

necessidade disso- Há necessidade, sim, para os nossos irmãos do Norte,

pois a Rádio Nacional chega lá. A Rádio Nacional chega em Pontal do-Peba,

município de Piassabuçu, foz do Rio São Francisco, onde eu nasci.

Falar da Rádio Nacional è falar do nosso torrão brasHero,

principalmente agora que está ali o Presidente Zarur, que foi o primeiro
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funcionário de carreira a dirigir a Rádio Nacional. É importante que o Zarur,

quando tiver de passar a Presidência, passe-a novamente a um funcionário

de carreira, porque é a "sua praia". Eis a importância de um funcionário ser

beneficiado e homenageado pelos bons serviços prestados à sua Rádio

Nacional.

Eu gostaria também de citar o Díretor Luiz António Duarte; Maria

das Graças Cruvinel, que trabalhou na Câmara Legislativa na época em que

eu era segurança desta Casa; e o Roberto Gontijo, também díretor.

Outro dia eu sintonizei na TV Nacional e assisti ao programa da

Paula Saldanha: "Expedições". Acho que todos deveriam assistir a ele - fiz

uma solicitação de votos de louvor àquele programa porque ele cuida das

questões interioranas, do rincão da nossa terra. Muitos vão à Europa, mas

não sabem que aqui temos coisas belíssimas e que poderíamos trabalhar

para tornar este país uma sociedade mais justa, mais fraterna.

Eu quero, em nome do PDT, em nome dos companheiros da

Frente Parlamentar Independente, composta pelos Deputados Renato

Rainha, Alírio Neto, Aguinaldo de-Jesus e Anilcéia Machado, fazer esta

homenagem.
Eu recebi um bilhete do Deputado Alírio Neto, que parabeniza

todos da Rádio Nacional - o Presidente Zarur, todos os funcionários e

locutores - e pede ao Presidente que dê mais oportunidades aos cantores de

Brasília, que a divulgação deles seja maior porque já são mais de cinquenta

os cantores brasilienses que gravaram Cd's e que precisam de divulgação por

meio das ondas sonoras e dos microfones da Rádio Nacional.
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Quero parabenizá-los em nome desses companheiros, em nome

do Presidente desta Casa, que cortou a TV Legislativa, mas hoje temos a TV

Nacional para nos servir e mostrar a nossa cara para o povo do Distrito

Federal. Graças a Deus, S.Exa. não pode cortar a TV Nacional. Eu, que sou

uma pessoa brigona - segundo a Prof. Amarina -, poderia ser um dos mais

interessados a não ter a 7l/D/sfrtfa/aqui. Mas eu mostro a minha cara para o

povo. Quem tiver de votar em mím vai votar do jeito que eu sou.

Parabenizo também o Sr. Armando Sobral, que está escondidinho

ali.

Apesar da ausência do Deputado Silvio Linhares neste plenário,

quero lembrar que o programa "Na Polícia e nas Ruas" foi feito pelo nosso

amigo, esse baluarte da Rádto Nacional, Walter Lima, quando ainda era da

Rádio Alvorada - há muito tempo eu acompanho a sua carreira.

Quero falar também do André Luís, a quem eu carinhosamente

chamo de "Bolinha de Sebo" porque ele é meio rechonchudo. Pena que ele

não esteja aqui porque é um grande locutor. Hoje, em seu programa, eu o

ouvia falar sobre as pancadarias ocorridas no jogo de futebol do Flamengo.

Parabenizo todos da Rádio Nacional!

Peço a Deus, aos políticos e aos homens que têm o poder de

mando neste país que ajudem a Radiobrás e a Rádio Nacional , que

coloquem na direção funcionários como o Zarur, nas diretorias funcionárias

como a Cruvinel e os demais que já citei para que juntos possam constai

uma rádio fraterna que traga a verdade para o nosso povo, que muitas vezes

tem notícias distorcidas.
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Parabenizo a Rádio Nacional e peço a Deus que ajude todos, do

faxineiro ao Presidente. Peço também ao Presidente Zarur que, depois

daquele discurso, daquelas lágrimas melosas do Deputado Silvio Linhares,

arrume-lhe um cantinho na Rádio Nacional para que S.Exa. tenha a

oportunidade de mostrar o timbre da sua voz nos microfones daquela rádio.

Parabéns, Deputado Renato Rainha, por ter sido o autor do

requerimento para a realização desta homenagem.

Parabéns a todos da Rádio Nacional!

Pedimos a Deus que nos dê saúde para continuarmos aqui, nos

microfones e nas ondas sonoras da Rádio Nacional por este nosso Brasil

grandão!

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Concedo a

palavra ao Exmo. Sr. Secretário de Planejamento do Distrito Federal, Leonel

Paiva.

SR. LEONEL PAIVA - Exmo. Sr. Presidente desta Câmara

Legislativa do Distrito Federal, Deputado Edimar Pireneus; Sr Presidente da

Radiobrás e meu amigo, jornalista Carlos Cerqueira Leite Zarur; Exmo. Sr.,

autor do requerimento para realização desta propícia e temporal homenagem,

Deputado Renato Rainha; Exmo. Sr. Deputado Federal Pedro Celso; Exmo.

Sr. Deputado Federal Pastor Jorge dos Reis Pinheiro; Sra. e Srs. Deputados

Distritais; corpo dirigente e corpo de funcionários da Radiobrás, vou falar

brevemente como ex-funcionárío da Rádio Nacional de Brasília, que, no meu

entendimento, é muito maior do que a Radiobrás. Vou falar dos talentos que

já se foram para outros cantos, incluindo o campo espiritual mais distante de

nós.
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Paulo Nunes foi o diretor da Rádio Nacional que me trouxe para

Brasília em 1964. De lá para cá eu só aprendi com os melhores profissionais

que o rádio brasileiro já teve em todos os tempos: de Sérgio Dias a Luciano

Barroso, para configurar duas gerações. Aprendi que era muito bom ver

companheiros da emissora crescendo e se destacando, como aqueles que

saíram da mesa de som para o microfone com uma competência incrível.

Presentes temos alguns deles aqui e lá fora estão muitos outros. Aprendi a

entender por que o País precisa da Radiobrás. Aprendi a entender que

desvirtuaram a Radiobrás durante um grande tempo, porque ela, cumprindo o

seu papel de pivô de desenvolvimento cultural, de proteção das nossas

fronteiras linguísticas até, tinha de ter um serviço internacional da ordem que

tem e já teve. Entendi, Presidente Zarur, que é muito importante que o senhor

tenha voltado à casa na condição de Presidente, porque acompanhei o início

de sua carreira na Rádio Nacional. Sei o quanto o senhor lutou para fazer

dessa empresa uma empresa que cumpre o seu dever social e constitucional.

Aprendi, também, durante o tempo que lá passei, que a amizade entre os

funcionários é a coisa mais sólida que aquela emissora tem, a solidariedade

nos tempos ruins e o coieguismo nos tempos bons. Aprendi mais: a fazer-me

solidário com aquelas pessoas como Mascarenhas de Moraes - seguindo

exemplos anteriores a ele -, que faz uma verdadeira interação do País inteiro,

porque a Rádio Nacional de Brasília, da Amazónia, o serviço internacional, as

FM's são todas interativas. O Brasil conversa por meio das ondas da Radio

Nacional.

Nas minhas insónias ou nos meus atrasos de afazeres, fico

ouvindo o Mascarenhas de Moraes, como ouvi o Giivan Chaves, como ouço a
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programação da rádio notuma, principalmente porque eu sou bem mais

ocupado que o Deputado que falou aqui, o meu nobre amigo e radialista.

Presidente Zarur, Deputado Renato Rainha, a Rádio Nacional de

Brasília faz quarenta e um anos. Em sete desses anos náo estive presente,

mas tenho um orgulho muito grande de ter pertencido àquele quadro, que não

está na minha carteira de trabalho mas está em meu coração.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Concedo a

palavra ao Deputado Federal Pedro Celso.

DEPUTADO FEDERAL PEDRO CELSO - Exmo. Sr. Presidente

da Câmara Legislativa e meu amigo, Deputado Edimar Pireneus; Sr.

Presidente da Radiobrás, Carlos Cerqueira Leite Zarur; Exmo. Deputado

Renato Rainha, autor desta homenagem - meus parabéns pela belíssima

iniciativa; Exmo. Sr. Deputado Federal e meu colega, Pastor Jorge Pinheiro;

Exmo. Sr. Secretário de Planejamento, Senador Leonel Paiva; Exmo. Sr.

Deputado Wasny de Roure, companheiro de partido; Exmo. Sr. Deputado

João de Deus; Exma. Sra. Deputada Maninha, nossa Líder nesta Casa e

companheira também nas lutas do nosso partido, esta sessão desenrola-se

num clima de grande descontração e carinho. É isso que sentimos pela Rádio

Nacional, esse carinho mesmo. Vocês podem acreditar que foram ditas aqui,

conhecendo esta Casa como conheço, conhecendo as pessoas que falaram,

realmente coisas com muita emoção, muito carinho e muita amizade que

temos pela Rádio Nacional. Falar da Rádio Nacional é falar de nós mesmos, é

falar da nossa gente, da nossa cultura e do nosso jeito de ser. A Rádio

Nacional é um pratrimônio do povo brasileiro. Temos de defendê-la em todos
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os momentos. Saúdo aqui o seu corpo de profissionais, todos os radialistas,

todos os servidores, jornalistas e todas as pessoas que trabalham pelo

engrandecimento da Rádio Nacional. Quando trabalhamos pelo

engrandecimento da Rádio Nacional , estamos trabalhando pelo

engrandecimento do nosso país. isso é uma coisa que nos emociona muito e

nos dignifica. Quero saudar todo o corpo de profissionais, trabalhadores e

servidores da Rádio Nacional , da Radíobrás, na figura do meu amigo e

Cidadão Honorário de Brasília, companheiro Walter Lima, esta figura ímpar

que temos no jornalismo de Brasília e em todo sistema de rádio em nível

nacional, porque ele é uma figura que tem projeção nacional. Na figura do

companheiro Walter Lima, saúdo e parabenizo todos os servidores.

Defender a Rádio Nacional é estar vinte e quatro horas por dia no

ar, assim como vocês, atentos contra essas ameaças de privatização que de

vez em quando aparecem. Estamos em um momento bom porque a Rádio

Nacional implantou novas tecnologias, tem se atualizado, tem se

modernizado, e essa onda da privatização quase sumiu. Mas sabemos que o

ataque é permanente. Nós sabemos-que a iniciativa privada não quer a Rádio

Nacional. Os grandes grupos comerciais, a grande mídia nacional, os

poderosíssimos meios de comunicação deste país, se puderem, acabam com

a nossa querida e amada Rádio Nacional , por isso temos de estar

permanentemente atentos a esses ataques, a essas especulações, e, para

isso, defender a Rádio Nacional também é fazer com que a profissionalização

dos seus quadros, a valorização dos seus servidores seja também

permanente. Eu tenho certeza de que o Presidente Zarur está cuidando disso

e faz o melhor que pode. Fico muito feliz em ver um servidor da Casa
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dirigindo-a, valorizando a prata da Casa porque conhece, ama a Casa e gosta

dela; por isso a defende e tem interesse nela. Isso de fato é muito importante.

Essa é a questão. Quero dizer que estou atento, vinte e quatro horas por dia,

em defesa da nossa querida Rádio Nacional. O que eu puder fazer para evitar

qualquer perda, qualquer desmonte, qualquer coisa que signifique prejuízo

para a Rádio Nacional, farei.

A Rádio Nacional transmite, por exemplo, um programa

extremamente importante para este país, que também é violentamente

atacado pelos grandes grupos da radiodifusão, do jornalismo e outros; A Voz

do Brasil. Esse programa é um instrumento importantíssimo para que este

país inteiro saiba o que está acontecendo no Congresso Nacional.

A Rádio Nacional realiza prestação de serviço que envolva a

defesa da nossa cultura, o entretenimento, o lazer e uma coisa importante: o

caráter democrático. Eu, neste tempo de vida pública que tenho, sempre

encontrei espaço na Rádio Nacional, seja no programa do Luciano Barroso,

do Walter Lima e de tantos outros. Sempre que alguém telefona para lá

encontra alguém que dá muita atenção a todos e abre o espaço, seja a

pessoa de Situação ou de Oposição, seja de direita ou de esquerda. Temos

de manter e fortalecer esse caráter democrático da Rádio Nacional para que

ela seja, de fato, uma voz para todos os brasileiros. Eu vejo a Rádio Nacional

como um património do povo brasileiro e, como tal, devemos defendê-la em

todos os momentos.

Acompanho a Rádio Nacional durante todos esses anos, desde os

programas de auditório que havia ali, no Setor de Rádio e TV,com

brincadeiras e com shows - a Deputada Maninha está rindo porque está
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lembrando isso - em que se distribuíam prémios. Eu participava disso

ativamente, desde menino.

Portanto, quero parabenizar os 41 anos desse património do povo

brasileiro, a Rádio Nacional. Tenho o compromisso de defender essa que é a

maior rádio da América Latina e a quinta maior emissora do mundo, um

património que defende a nossa cultura, o nosso jeito de ser e a nossa

brasilidade. É isso o que vemos em todos os programas da Rádio Nacional,

essa coisa brasileira, essa coisa que reflete o nosso jeito. A Rádio Nacional,

desde os programas de jornalismo e de serviço, tem a cara do Brasil, e como

tal, temos de defendê-la, e muito, e lutar para fortalecê-la prestigiando os

seus profissionais, valorizando-os. Devemos fazer com que o Brasil inteiro

saiba cada vez mais da sua importância para a nossa cultura e para a nossa

gente em todos os aspectos do nosso país.

Parabéns à Rádto Nacional, aos seus servidores e à direção da

empresa por esses 41 anos tão merecidos e tão bonitos!

Um grande abraço e parabéns!

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Concedo a

palavra ao Presidente da Radiobrás, Sr. Carlos Zarur.

SR. CARLOS ZARUR - Exmo. Sr. Presidente desta Câmara

Legislativa, Deputado Edimar Pireneus; Exmo. Sr. Deputado Renato Rainha,

autor do requerimento que propiciou a realização desta homenagem - o nosso

muito obrigado por esta lembrança; Exmo. Sr. Deputado Federal Pedro Celso;

Exmo, Sr. Deputado Federal Pastor Jorge dos Reis Pinheiro; Exmo. Sr.

Secretário de Planejamento do Distrito Federal, meu querido amigo, Leonel
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Paiva, que me viu, de fato, começar minha carreira na Rádio Nacional há

vinte e cinco anos.

Eu não tenho muito o que falar; acho que tudo foi falado sobre a

Rádio Nacional. Não sou um tribuno, sou apenas um jornalista, mas eu

gostaria de lembrar um aspecto que talvez tenha sido pouco lembrado. Não

vou falar dos nossos queridos funcionários, não vou falar dos nossos

excelentes jornalistas, dos nossos excelentes radialistas, dos nossos âncoras

nem dos nossos locutores. Eles já foram lembrados. Vou falar do nosso

ouvinte. Essa é a razão de ser da Rádio Nacional, e sempre foi. O nosso

ouvinte é aquela pessoa que, às vezes, está à noite, solitário, tem a

companhia da Rádio Nacional e pode ter a imagem mais bonita que existe,

muito mais bonita do que a imagem da televisão. Ouvir uma rádio é imaginar

aquela pessoa que está conversando com você; é a imagem, talvez, mais

livre, democrática e, até mesmo, anárquica. Aquele ouvinte que está na

Amazónia, ilhado, ouve a Rádio Nacional} muitas vezes, dizendo: "olha, o

remédio de seu filho vai chegar perto do igarapé tal"; e vai, de canoa, buscá-

lo."

A Rádio Nacional AM entra com uma força imensa pelo Parque do

Rodeador, aqui em Brasília, numa transmissão do quinto maior transmissor

de rádio do mundo e primeiro da América Latina, transmitindo, a partir das

18h, para todo esse nosso país, sempre com uma preocupação social. Esse

ouvinte que nos escuta à noite, à tarde, esse trabalhador que não pode estar

vendo a televisão porque senão ele corta o dedo, a dona de casa que está

trabalhando no fogão, que queimaria a mão se estivesse vendo televisão,

então, ela está ouvindo o rádio, a Rádio Nacional, esse ouvinte é a razão de
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ser da Rádio Nacional e, principalmente, o ouvinte de Brasília que é o ouvinte

que está perto de nós, que nos traz um feed back. Esse ouvinte de Brasília é,

sem dúvida alguma, a maior razáo de ser da Rádio Nacional.

Eu não poderia deixar de lembrar também dos pioneiros, daqueles

que chegaram aqui a bordo de um avião, um DC-3, há 41 anos, com um

bocado de "gambiarra", que desceram neste cerrado a bordo do sonho

incrível de Juscelino Kubitschek. Hoje é muito fácil, mas à época, pensar esse

sonho... Esses homens montaram essa gambiara e entraram no ar,

transmitiram direto de Brasília, inclusive para o Rio de Janeiro, Transmitiram

do Cine Cultura, como está me lembrando o Leonel. No antigo Cine Cultura,

na W-3; quando "matávamos aula" do Elefante Branco, do Caseb,

passávamos por ali, no Cine Cultura.

Então, essa lembrança desses queridos ouvintes, cujas faces não

vemos, mas que sabemos que estão nos escutando e nos imaginando, é a

lembrança que eu gostaria de deixar neste momento, além dos

agradecimentos de todos os funcionários e, porque não, desses ouvintes que,

neste momento, estão nos escutando nesta transmissão, ao vivo, em cadeia

com o Rio de Janeiro.

Muito obrigado. (Palmas.)
DEPUTADO WASNY DE ROURE - Sr. Presidente, peço a palavra

peia ordem.
PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Tem a

palavra V. Exa.

DEPUTADO WASNY DE ROURE - Sr. Presidente, Srs. que estão

nesta oportunidade homenageando a Rádio Nacional, eu gostaria também de
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fazer um pequeno registro, uma vez que a Líder da nossa Bancada, Deputada

Maninha, já o fez em pronunciamento de Líder, quebrando o protocolo, neste

trabalho que a Rádio Nacional vem fazendo mas tem me impressionado.

Pude observar, nas palavras do Presidente da Rádio, a visáo que a Rádio

Nacional tem sobre a comunicação: entendo a comunicação como

instrumento de política pública na formação do cidadão.

É por isso, Deputado Renato Rainha que eu gostaria também de

deixar meus cumprimentos a V.Exa. pela feliz iniciativa de trazer a esta Casa

a oportunidade de reconhecer publicamente, para nossa sociedade, o papel

relevante que esta rádio tem para nós.

Os meus cumprimentos, portanto, ao corpo de servidores e à

direção desta Rádio Nacional.

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO ED1MAR PIRENEUS) - Sr.

Presidente da Radiobrás, Carlos Cerqueira Leite Zarur; Exmo, Sr. autor do

requerimento que propiciou a realização desta homenagem, Deputado Renato

Rainha; Exmo. Sr. Deputado Federal Pedro Celso; Exmo. Sr. Deputado

Federal, Pastor Jorge dos Reis Pinheiro; Exmo. Sr. Secretário do

Planejamento do Distrito Federal, Leonel Paiva; a Presidência registra

também, neste momento, a presença dos seguintes convidados: a Diretora de

Notícias e Rádio da Radiobrás, Sra. Maria das Graças Cruvinel; o Chefe do

Departamento de TV da Radiobrás, Sr. José Vilmar Ferreira; o Chefe de

Departamento de Rádio da Radiobrás e Cidadão Honrário de Brasília, Walter

Lima; a Chefe de Produção da Rádio Nacional, Kátia Regina Lins Monteiro; o

Chefe de Gabinete da Radiobrás, Gláucio Veloso; o comunicador,
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Mascarenhas de Moraes; o locutor, Luciano Barroso; o gerente da Rádio

Nacional FM, Márcio Penna; o Assessor da Diretoria de Notícias e Rádio da

Radiobrás, Aloyzio Soares; o Diretor de Comercialização, Administração e

Finanças da Radiobrás, Luiz António Duarte Moreira Ferreira; a locutora-

âncora da "Revista Brasil", programa da Rádio Nacional, Andhrea Tavares; o

Chefe da Divisão de Produção da Radiobrás, Diogenes ímbroisi; o Sr. Jorge

Salomão representando o Presidente do PSD, Sr. Salvador Bispo; a Chefe da

Seção de Vendas da Radiobrás, Iraci de Paula Machado; o Chefe da Seção e

Marketing da Radiobrás, Eduardo França; o Chefe da Divisão de Publicidade

da Radiobrás, Alberto Simões; o Chefe da Divisão de Produção de

Publicidade Legal, António Marinho da Cunha Jr;, a repórter, Rosemary

Amacio; a repórter fotográfica Elza Fiúza; a Assessora da Presidência, Mônica

Lima Beire; a Assessora de Diretoria, Edna Rose Nascimento Campos; a

Assessora do Gabinete da Radiobrás, Denise Griesinger; o Secretário

Parlamentar do Deputado Federal Pastor Jorge, Cristian Viana; o Tenente-

Coronel do Corpo de Bombeiros-DF, Marcos Penna; Relações Públicas, Inês

Marques; o Chefe da Auditoria Interna, Luiz Miritínho de Vasconcelos; o

Diretor da Área de Televisão da Radiobrás, Roberto de Amorim; o Chefe de

Seção-Satélites da Radiobrás, Edilson Furtado Cavalcante; o Tenente-

Coronel, Evaldo Marques; o Chefe de Divisão de Programação da Radiobrás,

Jocundo Parente Pinto Neto, senhoras e senhores, em primeiro lugar,

parabenizo esta Casa, a Casa do Povo, por conceder esta oportunidade de

realizar esta sessão e prestar uma homenagem proposta pelo nosso colega,

Deputado Renato Rainha, ao aniversário da Rádio Nacional.
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É com grande satisfação que esta Casa de Leis reúne-se hoje, em

sessão solene, para homenagear a Rádio Nacional de Brasília, uma emissora

que, antes mesmo de fundada a Capital da Esperança, já lançava suas ondas

de rádio para, através do céu do Brasil, levar mensagens aos cidadãos.Não

apenas àqueles integrantes das primeiras levas de candangos que vieram dar

colorido e vida ao Planalto Central, mas, também, às pessoas distantes que

desejavam saber notícias de seus parentes e amigos envolvidos na epopeia

de ajudar Juscelino Kubitschek na realização do sonho magistral de Dom

Bosco.

Senhoras e senhores, o rádio deu seus primeiros passos, no

mundo, no final do século XIX, e para sua criação contribuíram inúmeros

cientistas de diversos países.

Entretanto, é o italiano Marconí que registra em junho de 1896, em

Londres, a primeira patente de um sistema de radiocomunicação.

Aproveitando a contribuição de diversos inventores, esse italiano consegue,

inicialmente, transmitir sinais a umas centenas de metros, mas logo amplia as

distâncias e consegue chegar a 13 quilómetros, no ano de 1897.

A humanidade dava, naquela data, um passo revolucionário no

campo da comunicação. Até ali, havia dois meios importantes para o envio de

mensagens: o telégrafo e o telefone. Mas ambos transmitiam por meio de

fios, ao contrário do rádio que lançava a sua mensagem ao ar e permitia a

captação, por meio de antenas, em uma determinada frequência, a centenas,

milhares de quilómetros.

Mas a radiodifusão da voz humana, que daria nova amplitude aos

meios de comunicação, só veio a existir mais tarde com a invenção da válvula
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radioelétrica. Em 1908, Lee De Forest realizou, no alto da Torre Eiffel, uma

emissão ouvida nos postos miiitares na região até por um técnico em

Marselha.

Assim começaram as primeiras emissoras de rádio no mundo, as

quais, com o fim da primeira guerra mundial, progrediram rapidamente.

Neste dia em que homenageamos a Rádio Nacional de Brasília,

não poderíamos deixar de fazer um breve histórico do rádio no Brasil. A

primeira emissão radiofónica ofical brasileira ocorreu no Rio de Janeiro, no dia

7 de setembro de 1922, como parte das comemorações do centenário da

independência. Uma estação montada no alto do Morro do Corcovado irradiou

música e um discurso do Presidente Epitácio Pessoa,

Quem conhece a história brasileira sabe, entretanto, que a

primeira radiodifusora em nosso país foi a Rádio Sociedade do Rio de

Janeiro, fundada em 20 de abril de 1923 por Henrique Charles Morize e Edgar

Roquette Pinto. A rádio instalou-se na Academia Brasileira de Ciências com o

prefixo PRA2.

O rádio logo se transformaria no palco de inúmeras e belas vozes

da música popular brasileira. Carmem Miranda, Noel Rosa, Ari Barroso, Sílvio

Caldas, Orlando Silva, Vicente Celestino, Larmatine Babo, Francisco Alves,

Pixinguinha, Marlene, Emilinha Borba, Elisete Cardoso e Araci de Almeida

são alguns dos nomes que foram consagrados por meio da radiodifusão no

Brasil.

A partir da década de 30, as rádios foram se diferenciando peio

estilo de programação. A Rádio Nacional renovou a radiodifusão

emprestando-lhe uma estrutura mais rica e variada. Valorizou os eventos



CAMARÁ LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3' SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA
20 05 99/ i

HORÁRIO INICIO
10h30min

SESSÃO / REUNIÃO
SOLENE

QUARTO ^

TAQUÍGRAFO(A) REVÍSOR(A) ORADOR(A)

esportivos, a paixão nacional peio futebol, os programas de auditório e o

radioteatro.

A partir da década de 40, foram ao ar, em adaptações brasileiras,

as novelas "O direito de nascer" e "Em busca da felicidade", acompanhadas

por milhões de ouvintes. Esse género que o rádio popularizou, anos mais

tarde, transformou-se em sucesso na televisão brasileira e foi exportado para

outros países.

Hoje, Sras. e Srs. Deputados, embora a televisão tenha alcançado

projeção bem maior que o rádio, esse continua como um dos principais meios

de difusão de notítícas em todo o País.

A Rádio Nacional de Brasília - AM, composta por centenas de

emissoras em todos os Estados, é a maior rede do rádio brasileiro e também

a mais potente do Brasil. Seu papel, como veículo de integração do País, é

motivo de grande orgulho para todos os brasileiros e, sobretudo, para nós,

cidadãos de Brasília. Com certeza, a grande maioria de nós já ouviu ou

ouvirá, em algum momento de nossas vidas, as notícias e as músicas

transmitidas por essa integrante do "sistema Radiobrás que alegra e aviva o

dia-a-dia de milhões de brasileiros.

Parabéns, Rádio Nacional, Parabéns, funcionários e díretores da

Rádio Nacional. Pessoas como vocês fazem do Brasil a pátria-mãe gentil que,

pelas ondas do rádio, acolhe seus filhos das grandes metrópoles aos mais

distantes rincões.

Muito obrigado. (Palmas.)

DEPUTADO JOÃO DE DEUS- Sr. Presidente, peço a palavra pela

ordem.
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PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Tem a

palavra V. Exa.

DEPUTADO JOÃO DE DEUS - Sr. Presidente, quero registrar que

o Deputado Silvio Linhares já estava fora da Câmara Legislativa quando a sua

assessoria lhe informou sobre o meu discurso, no qual eu pedia ao Presidente

Zarur para arrumar uma vaga para S.Exa. O Deputado voltou, chutou o meu

calcanhar e me perguntou: "Ele concordou?"

DEPUTADO RENATO RAINHA - Sr Presidente, peço a palavra

pela ordem.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Tem a

palavra V.Exa.

DEPUTADO RENATO RAINHA - Sr. Presidente, eu gostaria de

fazer dois registros e uma solicitação. O primeiro registro é para agradecer à

Rádio Nacional e à TV Nacional por cobrirem hoje, de forma jornalística, esta

sessão da Câmara Legislativa do Distrito Federal.

O segundo registro é com relação à pessoa do meu amigo Walter

Lima. Tive a honra de conhecê-lo pem 1986, quando assumi o plantão da

delegacia de polícia em Ceilândia, no meu primeiro trabalho. Com a delegacia

cheia e tumultuada, chegou o Walter Lima, que começou a fazer algumas

anotações. Fiquei prestando atenção e me perguntando quem seria aquela

pessoa que estava anotando. Até que comecei a conversar com ele e vi esse

profissional maravilhoso e esse ser humano admirado por nós.

A solicitação que faço é ao Presidente e também ao meu amigo

Walter Lima, que é chefe do Departamento de Rádio. Espero que a Rádio

Nacional, que priorize isto, continue cada vez mais abrindo espaço aos
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nossos artistas locais de Brasília, mostrando os seus trabalhos e tocando os

seus discos. Aproveito a oportunidade para fazer uma sugestão musical:

tenho um grande amigo, o Luciano Barroso, que juntamente com outro grande

amigo, o Flávio Moisés, gravaram um disco que não conseguimos comprar

pois cada vez que chega às lojas sua vendagem é muito grande; então

solicito que a Rádio Nacional possa tocá-lo para que cada um nós ouçamos a

voz dessa maravilhosa dupla sertaneja.

PRESIDENTE (DEPUTADO EDIMAR PIRENEUS) - Convido os

presentes para juntos ouvirmos o Hino a Brasília.

(Hino a Brasília.)

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 11h58min.)


